ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «ПРИПЯТСКИЙ»

М.Д. Максимова, 1 курс Научный руководитель – Н.В. Корникова, старший преподаватель Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

Природное наследие Республики Беларусь является настоящим достоянием и визитной карточной нашей страны. Высокая степень значимости природных ресурсов Беларуси предопределяет их особый охраняемый статус. Вместе с тем, нельзя не отметить большой рекреационный потенциал природоохранных территорий, что обуславливает их активное включение на современном этапе в сферу туристической деятельности. В данном контексте обращение к изучению истории создания Национального парка «Припятский» обладает высокой степенью актуальности.

Цель работы — характеристика истории создания Национального парка «Припятский».

Идея сохранения уникальных полесских ландшафтов и создания природоохранной зоны в междуречье Припяти, Ствиги и Уборти зародилась ещё в 1920-30-е годы, однако непосредственное обоснование для создания Припятского заповедника было подготовлено уже в послевоенный период сотрудником Центрального ботанического сада АН БССР Львом Петровичем Смоляком, занимавшимся проблемами лесной мелиорации. Его работа стала научным фундаментом для создания особо охраняемой территории [1].

3 июня 1969 года Совет Министров БССР принял Постановление №200 «Об организации Припятского государственного ландшафтно-гидрологического заповедника», закрепив его создание на территории в 61,5 тысяч гектаров под ведомством Министерства лесного хозяйства БССР [2]. Именно эта дата, 3 июня 1969 года, считается официальным днем основания заповедника. Фактически же, организация заповедника была завершена 1 июля 1969 года.

В первые годы существования заповедника основной упор делался на научные исследования и охрану территории от хозяйственной деятельности. После проведения первого лесоустройства в 1971–1972 годах территория Припятского заповедника была разделена на две зоны: абсолютно-заповедную и заповедную. В абсолютно-заповедной зоне была полностью запрещена любая хозяйственная деятельность. В заповедной зоне местным жителям разрешалось пасти домашний скот, заготавливать дрова, собирать грибы и ягоды. Такая система зонирования позволила сохранить значительную часть территории в естественном состоянии, практически исключив антропогенное влияние.

Со временем площадь заповедника постепенно увеличивалась: в 1989 году к нему было добавлено более 2 тысяч гектаров, а в 1992 году — более 1 тысячи гектаров. Вместе с расширением территории появилась и хозяйственно-заповедная зона.

Дальнейшие изменения в структуре управления заповедником привели к его переподчинению в 1991 году Управлению делами Совета Министров Республики Беларусь, а в августе 1994 года – Управлению делами Президента Республики Беларусь [1].

Последующие изменения произошли 2 октября 1996 года, когда распоряжением №298рп Президента Республики Беларусь Припятский заповедник был преобразован в Национальный парк «Припятский». Основной целью преобразования являлось сохранение уникальных природных комплексов Полесья, развитие производственно-хозяйственной базы и создание условий для решения социально-экономических задач населения.

С 1996 года в национальном парке стала активно развиваться хозяйственная и туристическая деятельность. К примеру, осенью 1997 года в ЭЛОХ «Лясковичи» была открыта лесопилка.

В связи с изменением статуса и площади в 2003–2004 годах было проведено новое зонирование территории национального парка. В целях развития экологического туризма единый заповедный массив лесо-болотного комплекса в центре заповедной территории был разделен на два участка километровой экотуристической тропой. Кроме того, из заповедной зоны были выведены около 300 гектаров пойменных старовозрастных дубрав.

Функциональное зонирование национального парка было вновь изменено в 2012 году (было принято Положение о Национальном парке «Припятский», утвержденное Указом Президента Республики Беларусь №59 от 9.02.2012), и практически все пойменные дубравы были исключены из заповедной зоны [3].

Важное значение для развития инфраструктуры Национального парка «Припятский» также имело создание музея, ставшего центром экологического просвещения и одновременно важным объектом туристического значения, в котором посетители могли бы узнать об уникальности природы, истории края, традиционного быта и местных ремесел. В 2010 году было построено здание Музея Природы, а в 2011 году он открыл двери для посетителей, став важным учреждением экологического образования и туристической привлекательности Национального парка «Припятский».

Музей Природы в Лясковичах является структурным подразделением Национального парка «Припятский». Созданный в 2010 году, он быстро стал важным центром пропаганды принципов охраны природы, формирования экологического мировоззрения и сохранения культурного наследия Полесья. Шесть тематических залов, искусно оформленные и наполненные уникальными экспонатами, позволяют посетителям совершить путешествие в прошлое и настоящее этого уникального региона. От геологической экспозиции, демонстрирующей глубину недр, до залов археологии, истории, природы, этнографии и водных путей, музейные экспозиции дают комплексное представление о территории Национального парка, его богатом биоразнообразии, истории и традиционной культуре местного населения. Благодаря живописным диорамам, аутентичным предметам быта, археологическим находкам и современным мультимедийным средствам, музей создает эффект погружения, вовлекая посетителей в мир природы и истории Полесья. Важно отметить, что музей не только демонстрирует экспонаты, но и активно участвует в популяризации знаний о регионе, способствуя формированию ответственного отношения к окружающей среде и сохранению культурного наследия для будущих поколений [4].

Таким образом, Национальный парк «Припятский» является знаменитым памятником природного наследия Беларуси, имеющим высокую степень значимости не только в региональном, но и общереспубликанском контексте. Он также выполняет функции важного рекреационного объекта, на базе которого осуществляется туристическая деятельность, а также работа по экологическому просвещению населения.

Список использованных источников

- 1. Официальный сайт Национального парка «Припятский» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.npp.by/. Дата доступа: 19.03.2025.
- 2. Постановление № 200 Совета Министров БССР «Об организации Припятского государственного ландшафтно-гидрологического заповедника» Документальная летопись Беларуси. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://letopis.by/events/prinyato-postanovlenie-soveta-ministrov-bssr-ob-organizaczii-pripyatskogo-gosudarstvennogo-landshaftno-gidrologicheskogo-zapovednika/. Дата доступа: 19.03.2025.
- 3. Положение о Национальном парке «Припятский» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.npp.by/activity/security/security/pp.pdf. Дата доступа: 19.03.2025.
- 4. Музей природы в аг. Лясковичи [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.npp.by/services/muzey-prirody/?ysclid=m9a4egxw8v436238702. Дата доступа: 19.03.2025. Дата доступа: 20.03.2025.